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電動機車產業發展現況與競爭策略之分析
一、研究背景與動機


根據交通部車籍資料顯示，台灣地區截至九十五年三月底為止機動車輛數已超過一千三百萬輛，其中八百八十五萬輛為重型機車，四百四十萬輛為輕型機車，每兩人有一部機車，另換算其車輛密度為每平方公里三百六十一輛機車，其密度之高，可謂世界之最。基於以上數據環保署推估空氣汙染總量，台灣地區機車每年可產生三十三萬噸一氧化碳，九萬噸碳氫化合物的4.5倍。有鑑於此，環保署已於民國八十年實行機車第二期排放標準，八十七年實施更嚴格的第三期排放標準，九十二年底實施第四期排放標準，因此高汙染的二行程機車目前已經很少看到。

雖然環保署訂定嚴格機車排放標準，但依據相關學者研究顯示（林炳明、潘志聖、曾厚元、楊聰宏、陳王琨，1994）光是制定更嚴格的排放標準來遏止空氣汙染的成長是不夠的，因為整車排放管制標準之努力將被車輛自然成長所抵銷。因此要改善台灣地區空氣汙染勢必發展電動車輛來取代現有機汽車。

台灣土地狹小，各大都市人口密集，加上都市道路面積有限，上下班塞車問題相當嚴重，由於機車體積小、停車方便，且機動性高，是大部分都會區民眾解決交通問題有效方法之一，CIA顯示台灣2005年GDP(purchasing power parity)6115億元，世界排名19，這表示大部分台灣人民有能力購買機車，如此龐大機車所製造的空氣汙染及噪音，已嚴重影響到民眾的生活品質，甚至危害人民的生命安全。然而由於機車機動性高且停車困擾比汽車少，實為最方便之交通工具之一，目前已是大部分家庭或個人所不可或缺的交通工具，此時此刻，全面禁止機車生產並不合適。至於從機車之引擎製造技術改良著手，其改善空間仍屬有限。
有鑑於維護環境品質、減少空氣汙染、降低二氧化碳排放量已是全世界共識，台灣目前已簽署加入京都議定書(Kyoto Protocol)共同落實溫室氣體減量責任。因此環保署希望以「電」來替代石油，即是發展電動機車來替代現有燃油引擎機車，而訂定「發展電動機車行動計畫」。為展現推動台灣電動機車產業的決心，政府自民國八十八年度至九十一年度，將投資六十三億元，來補助電動機車的研發、製造等發展相關費用，環保署預估機車工業每年生產電動機車六十萬輛，將帶動相關產業總產值超過五百億元。

根據美國VECTRIX公司所表示，目前全球的機車市場每年的需求金額高達一百七十億美元，而在西元二OO五年時，亞洲等地區的機車消費可成長至三百億美元，其中關於電動機車的成長預估為10%，即三十億美元，由此可知電動機車產業未來商機無窮，從此也可看出政府為何欲成為全球電動機車研發製造中心的企圖。

面對未來電動機車的消費市場相當龐大且持續成長中，且在環保署補助經費鼓勵下，近年來國內研發電動機車廠商有光陽、三陽、台銓、摩特動力、康陽、上暐、亞太投資、山康國際、永豐、住聯工業、台塑、工研院等至少十五家以上，其中上暐、光陽、康陽、景興發、策盟等五家電動機車已上市，同時電動機車相關產業如電動機車馬達，也有東元、台銓、台優、士林電機、艾德蒙等五家投入研發。因此台灣原本為機車的製造王國，如果能夠利用既有基礎，將機車工業藉著電動機車發展轉變為綠色產業，未來台灣電動機車產業發展，將大有可為。

雖然環保署極力推廣電動機車，但據環保署統計，自民國八十四年九月三十日公告實施補助新購電動機車執行要點，至八十七年十月底為止，台灣電動機車累積數量還不到二千輛。其追究原因，電池技術瓶頸所引發的問題無法滿足消費者的需求，如續航不足、充電耗時、車體過重等一系列問題，導致現有電動機車無法與現有燃油引擎機車相比，其他還有價格、充量指示不精確、充電站等問題，皆需要政府、業者共同探討解決問題，同時如何擬出一套台灣電動機車產業的競爭策略，使台灣電動機車產業能順利推廣，實為我國當今重要課題之一。

二、研究目的

電動機車由很多技術層面結合而成，例如整車系統、動力傳動系統、電池管理系統、電池、對外介面等(如圖一)，因此要完成一部電動機車必須其他的相關產業通力合作才能完成，諸如電機、電子、電池工業、模具業、機械製造業等，以下將各個相關產業整理如圖二，所以要推行電動機車替代油料機車著實不易，需要花費更多技術來支援，但為了能確切降低溫室效應，汽機車排放零汙染已成為未來的趨勢。近年來降低汙染物的產生，因此電動機車產業正是符合環境與生態保護的一項綠色工業，本研究著重在此產業上運用porter的鑽石理論模型與五力分析、SWOT分析提出競爭策略分析與台灣電動機車產業，使其產業能清楚了解自身定位與方向。
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三、研究方法


Porter於「國家競爭優勢」一書中所提之「鑽石理論模型中」，指出產業競爭力與國家如何刺激產業改善和創新有很大的關係。產業競爭能力通常來自產領先和獨特性，這些只是競爭力的結果而非原因。關鍵的原因在於國家的企業如何擁有這些條件。及這些條件如何形成良好的國家環境以建立產業的競爭優勢。
根據Porter之鑽石理論，國家之某種產業在國際競爭中具有競爭優勢地位之原因，可從四項整體環境因素及外在機會及政府的角色來討論。

1. 生產因素：
一個國家在特定產業競爭中有關生產方面的表現，如勞工素質或基礎建設的良莠。
2. 需求條件：

本國市場對該項產業所提供產品或無物的需求為何。

3. 相關產業與支持產業的表現：
產業的周邊產業和上游產業是否具有國際競爭力。
4. 企業的策略、結構和競爭對手：

包括企業在一個國家的基礎、組織和管理形態，以及國內市場競爭對手的表現。

本研究以Porter’s Diamond來剖析我國台灣電動機車產業之競爭優勢之來源，同時亦利用SWOT分析(Strength、Weakness、Opportunity and Threat Analysis)來探討台灣電動機車產業本身所具有的優、劣勢即面臨外在環境的機會與威脅，最後再以Porter’s Diamond來解析電動機車面臨的競爭威脅，進而擬出最佳的競爭策略。
四、預期結論


台灣電動機車產業在政府政策推動下，將是未來新興科技產業，然而目前市面上的電動機車的性能上與現有燃油引擎機車相比，尚有許多不足之處，在加上電池技術短期尚無法突破，且政府規劃充電站至今尚未有固定的方案出爐，成為發展電動機車的絆腳石。因此，要發展臺灣電動機車產業，政府、廠商宜從下列幾個策略著手因應：
（1） 政府策略

目前電動機車續航力不足及充電耗時，在推廣上時為最大障礙，除了突破電池技術外，政府應大力協助，尤其對於法令規定，對於電動機車影響頗大，例如八十九年底結算各機車廠電動機車銷售量，發現有的機車廠超過2%的門檻，有的機車廠卻低於2%門檻，環保署是否會進行獎懲措施，如限制隔年機車銷售量，或嚴格限制其引擎機車排放標準等，勢必對機車產業生態影響甚大，因此相關的獎懲措施，為國際上擬訂採行強制法規的國家的注意焦點，也是國內車廠是否全力投入電動機車開發的關鍵因素。
另外，對於設立一般充電站、電池交換站，以及培訓維修人員、建立維修體系等相關基礎設施，政府應儘早提出一套因應策略，主導建立電動機車充電環境，及支持電動機車相關產業之研發計畫，使電動機車使用者有更完善的使用環境。

（2） 產品研發策略
雖然電動機車符合低汙染、低噪音的環保需求，但續航不足及充電耗時，是電動機車至今無法普及的主因之一，因此，未來發展電動機車產業設計上，應著重電池技術的突破，在產品策略建議電池業者與整車廠業者合作，共同發展電動機車用的先進電池，如鎳氫電池或鋰離子電池，來增加續航力，同時發展快速充電技術，縮短充電時間；發展電池管理技術，提供電池壽命；提高電池偵測技術，提昇電量顯示精度，增加便利性。另外，在整車體重上應朝向「輕量化」之研發。
（3） 行銷策略

目前國內電動機車市場需求小，規模不大，但卻有光陽、上暐、策盟、康陽等多家廠商介入電動機車市場，因此，可以預期電動機車市場競爭勢必激烈。因此廠商能依產品需求與消費者特性的關係來加以有效區隔，擬出一套行銷策略，針對不同消費者提供不同價格、性能的電動機車。車廠可藉由補助方式的不同來市場區隔研發車型，已獲得對己最有利之補助。

電動機車是綠色產品，也是本世紀主要的交通工具之一，衡量台灣機車工業基礎及國際產業分工上的比較利益，台灣發展電動機車具有相當優勢條件，尤其近年來歐洲市場基於環保意識高漲，對電動機車的推廣不遺餘力，市場需求不斷擴大，而台灣原本為機車、自行車的製造王國如果能夠利用既有基礎，爭取歐美市場高價位電動機車訂單，台灣電動機車產業的發展，將發展更為蓬勃。

